



图①为志愿者清洗衣物；图②为衣服在紫外线杀菌；图③为志愿者把干净衣物装袋；图④为志愿者为干净衣物分类。

本报记者 禹舸摄

旧衣回收箱里的衣服去哪儿了？

记者追踪采访 为你详细“揭秘”

□本报记者 牛超

2016年初，市志愿者协会在市区街头、社区及住宅小区投放了部分旧衣回收箱。随后，河南省慈善总会、河南广播电视台爱心在行动栏目也在我市街头投放了部分旧衣回收箱。这是民间公益组织开展的一项环保公益项目，每当这些回收箱被装满，就会有志愿者把旧衣收走，做进一步处理。此举不仅让部分市民闲置的旧衣有了好去处，同时也奉献了爱心，一举两得。如今，这一公益项目已运行两年有余，那么这些回收箱是否还在正常“工作”？回收的旧衣去了哪里？近日，记者进行了追踪采访。

志愿者每周巡查回收箱

4月17日上午，市区湛南路电力社区放置的旧衣回收箱满了，还有部分衣服堆在地上。志

愿者刘敬看到后，在“旧衣回收箱项目群”里留了言。不久，志愿者何新飞便开着一辆深咖啡色东风厢式货车来到该社区，收了旧衣。他还巡查了附近其他回收箱，看是否衣满或损坏。

何新飞告诉记者，两年多来，市志愿者协会在市区共投放旧衣回收箱300个，除去人为损坏的，目前能正常使用的有近200个。对于这些旧衣回收箱，他每周都会巡查一遍，将需要回收的旧衣服拉走，对损坏的箱子进行维修。

旧衣服的清洗过程

这些被回收的旧衣服去哪儿了？4月18日上午，在市志愿者协会会长周俊范的带领下，记者来到市区建设路东段许南路超限超载检测站附近一租赁仓库，这里是市志愿者协会的旧衣分拣中心。何新飞正和志愿者宋智豪一起戴着口罩进行分拣——成色较

新、材质较好的衣服放在一边，不符合要求的放在另一边。

记者注意到，仓库一楼北侧堆放一堆小山一样的旧衣服，仓库南侧放着一台洗烘一体机、一台干洗机，里面都放满了衣服，正在高速运转。

“一般每月分拣两次，每次能分拣出较新的衣服两三万件。”何新飞说，然后根据材质的不同投入不同的机器进行清洗，一次洗几十件。

在清洗设备旁边还放着熨烫设备，洗好、烘干的衣服再进行熨烫，之后送到消毒室进行紫外线消毒。记者推开紫外线消毒室的门看到，房间有十几平方米，沿墙有一排紫外线灯管，熨烫好的衣服就挂在消毒室中间的架子上接受消毒。

“冬天的棉衣什么的，居民投放进旧衣回收箱时多数都是洗净的，我们一般不再清洗，经过晾

晒、消毒后就打包了；春秋天的衣服因为是贴身穿，我们分拣出来后都会清洗后再消毒。”周俊范说，现在负责旧衣回收分拣的只有3名志愿者，因为人手有限，他们只能量力而行。

旧衣送到我市各爱心超市

消毒后的衣服叠好放进包装袋，袋子上写上男、女及尺码，然后分门别类、整齐地摆放在货架上。据周俊范介绍，随后一部分会送到市民政局爱心超市，一部分送到宝丰观音堂“爱心服务站”等地方，再由这些机构发放给有需要的群众。

昨天上午，记者来到市民政局爱心超市，见到了超市负责人张主任。他说，去年七八月份，他们就旧衣回收问题与市志愿者协会进行了接洽，开始接收他们捐赠的旧衣。“遇到超市衣服库存不足，我们就会与市志愿者协会协

调调拨。”张主任说。

“不达标”衣服赠给爱心企业

至于那些“不达标”的衣服，据周俊范说，他们送给了一家专业从事旧衣物回收的爱心企业。“因为我们这里使用的清洗设备、熨烫设备及消毒设施都是这家爱心企业捐赠的。作为回报，我们将这些不符合捐赠条件的衣服送给他们，由他们进行环保处理。白色棉织物和有色织物通过纤维化处理后变成棉纱和无纺布，涤纶织物通过化学处理分解转化成涤纶原料。”周俊范说，他们和爱心企业有协议，经过环保处理后，企业会将不同材质的旧衣用作制造环保编织袋、大棚保温层以及手套、拖把等物品的原材料。

对于在收集旧衣物中需要支付的运输费用等，周俊范说，他们一般都以打包的形式向国内一些有资质的基金会申请资金。

追踪报道

收蜂人将家属院中蜂群引走

现场挖出30多公斤蜂巢蜜

□记者 李科学/文 彭程/图

本报讯 一窝蜜蜂在市区园林路一家家属院墙洞中筑巢3年，数量越来越多(本报4月19日A4版曾报道)。报道刊发后，家住新华区李庄村一位有十多年收蜂经验的收蜂人与记者取得联系，前往现场后将蜂群引走，且现场挖出30多公斤蜂巢蜜。

报道刊发的次日上午，新华区李庄村63岁的收蜂人鲍建国拨打本报热线，与记者一同来到

园林路东段2号院查看了蜂群情况。由于蜂洞距地面高约6米，且只有一处极小的出入口，他表示，须在楼道内开口引蜂。

4月22日下午，鲍建国和同伴携带蜂箱、巢础、割蜂巢刀、防护纱网等工具再次来到该家属院。他告诉记者，由于蜂巢筑在上下全部贯通的垃圾道内，这两天来他一直在琢磨收蜂方式推测蜂巢的位置。根据判断，鲍建国用切割工具在二楼原垃圾道开口处切开了一个半米长的方形洞



口，果然，在垃圾道西侧看到了贴在墙上的大型蜂巢，宽约50厘米、高近1米，蜂群嗡嗡飞舞，响作一团。见人来犯，蜂王带着蜂群

沿垃圾道向上飞，鲍建国随即把蜂巢切割下来。

记者注意到，这些蜂个头比普通蜜蜂略小，灰黑中带黄色。鲍建国说，这是意大利蜂与其他蜂的杂交品种。随后，鲍建国在蜂巢收了30多公斤蜂巢蜜，超出了他的预计。根据蜜量判断，这个蜂群整蜂有五六万只，“基本上算是大蜂群了”。鲍建国说，他前一段曾在李庄村收了一窝蜂，根据外观及其他因素判断，就是从那个蜂群分出去的。

由于蜂王带着蜂群上飞，鲍建国在蜂巢位置安放了巢础(左图)诱蜂。一个多小时后，他用罩了红布的光源向洞内探视，蜂群已经下落到原来的位置。记者看到，蜂群密密麻麻聚集在巢础旁边的墙上，“等晚些时候蜂群都爬到巢础上，就可以转移到蜂箱内了”。

昨天中午，记者再次与鲍建国取得联系。他表示，蜂群已收走，还有零散蜜蜂已不足为患，“我会把原洞口封好，居民不用再担心”。